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Аналізуються процеси виникнення та розвитку форм сіл і сільського розселення на 

території області, досліджена архітектурно-просторова морфоґенеза сільського 

розпланування та організації угідь, здійснена ідентифікація місця історичних субстанцій у 
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Вступ. Актуальність теми. Село і сільська місцевість відіграють 

важливу роль у суспільно-економічному житті України, творять значеннєву 

складову простору життєдіяльності українців. Як показала практика останніх 

десятиліть (особливо радянського періоду), формування просторової структури 

й архітектури села відбувається значною мірою під впливом універсальних 

урбаністичних прийомів, коли вносилися в простір села об’єкти невідповідного 

масштабу та геометрично спрощена функціонально-просторова структура. Це 

знижує якість простору села та агроландшафтів, призводить до втрати важливої 

складової історії та культури краю. У цьому зв’язку актуальною є проблема 

дослідження архітектурно-просторової ґенези сіл та обґрунтування підходів до 

використання історичних традицій та збережених історичних субстанцій у 

формуванні сучасної структури сіл й агроландшафтів регіону. 

Метою публікації було дослідження процесу виникнення і розвитку 

архітектурно-просторових форм сіл та сільського розселення на території 

сьогоднішніх областей заходу України з детальним аналізом форм 

розпланування села й ідентифікації місця історичних субстанцій у сучасній 

структурі агроландшафтів регіону. 

Дослідженість питання. Існують наукові дослідження ландшафтних 

характеристик та історико-етнографічних аспектів сіл і сільського розселення в 

регіоні — праці В. Шухевича [7], С. Павлюка [4] тощо. Сучасні процеси в 

структурі сіл та сільської місцевості регіону вивчають архітектори, 

землевпорядники, географи, економісти та спеціалісти інших галузей науки. В 

означеному аспекті виділяються праці А. Спепанюка [5], М. Ступеня [6],  

В. Огоньок [3], М. Лесечко [2]. Однак досі відсутнє комплексне дослідження 
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проблематики архітектурно-просторової ґенези сільського розселення регіону, 

змін архітектури та розпланування. 

Територіальні та часові межі дослідження. Для дослідження вибрано 

територію сучасної Львівської області, де станом на 2013 р. розташовано понад 

1900 сіл. Область аналізу розташована в прикордонній смузі України та 

Польщі, охоплює частково етнографічні регіони Бойківщини та Лемківщини; 

включає рівнинну, передгірську та гірську зони Українських Карпат. 

Запропонована публікація є прикладом дослідження архітектурно-

історичних аспектів розвитку села. Аналіз проведено на прикладі сіл, що 

виникали в різних історичних періодах — від раннього середньовіччя, коли 

з’являються перші письмові згадки про села на цих територіях, охоплює період 

трансформації сіл у ХІХ ст. в умовах соціально-економічних трансформацій і 

аж до кінця епохи капіталізму й впровадження на цих територіях соціалістично-

радянських відносин і зміни форм власності та систем господарювання. 

Дослідження проведені як на прикладі сіл, які з часу свого виникнення 

зберегли сільський характер у сенсі формально-правовому, так і тих, що на 

певному етапі свого розвитку були інкорпоровані до найближчих міст, проте й 

до сьогодні зберегли чіткі релікти первинного розпланування. Таким чином, 

дослідження охоплюють села та систему агроландшафтів: 

1) з часу раннього середньовіччя, які не отримали регуляційних змін у 

пізніші часи; 

2) що пройшли певні процеси впорядкування й регулювання структури, а 

також нові села з кінця ХІV ст.; 

3) з періоду активного розвитку фільварків і панщини; 

4) колонії, що виникали з часах австро-німецької колонізації регіону; 

5) які сформувались у результаті просторової реорганізації ХІХ ст. та 

ліквідації панщини. 

Уточнено категоріальний апарат роботи. Відповідно до тлумачного 

словника сучасної української мови [1], ґенеза — це чинники, які вплинули на 

виникнення і розвиток чогось та спосіб виникнення і розвитку чогось. 

Морфологія — наука про форми і будову. В цьому контексті архітектурно-

просторова морфоґенеза села — знання про походження та розвиток форм сіл і 

агроландшафтів, скерованих на відтворення існуючих на сьогодні історичних 

реліктів, значною мірою втрачених давніх архітектурно-просторових укладів 

села, відслідковування еволюції архітектури й розпланування як ефектів впливу 

політичних та соціально-економічних трансформацій на простір села і сільське 

розселення. 

Вирішувались задачі: 
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1) аналізу змін архітектурно-просторової організації села як ефекту впливу 

природних умов, політичних, економічних та суспільно-культурних 

трансформацій на фоні загальних тенденцій розвитку сільського 

розселення; 

2) порівняльного аналізу форм сільського розселення й агроландшафтів у 

визначеному регіоні в хронологічному аспекті; 

3) реконструкції виникнення і розвитку форм сільського розселення для 

ідентифікації реліктів давнього розпланування села; 

4) типологізації сіл і агроландшафтних форм у регіоні з погляду 

архітектурно-просторової ґенези; 

5) оцінки стану збереження історичних архітектурно-просторових форм сіл і 

агроландшафтів, обґрунтування підходів до їх охорони як важливої 

складової історико-культурної спадщини. 

Автор запропонував дві вихідні гіпотези. Відповідно до першої 

архітектурно-просторовий образ села в регіоні внаслідок довготермінових 

процесів трансформацій є різноманітним у різних мікрорегіонах, що 

проявляється в багатстві композиційних форм села й агроландшафтів. Друга 

гіпотеза передбачає можливість ідентифікації в регіоні, окрім поширених, 

оригінальних типів розпланування села та агроландшафтів, які вказують на 

регіональний ефект і специфіку розвитку сіл розселення й сільського 

господарювання. 

Методи дослідження. На першому етапі були зібрані й критично 

проаналізовані літературні джерела з проблематики історичного освоєння, 

архітектури та сільського розселення регіону. Після цього опрацьовувались 

документальні й статистичні джерела, використання яких базувалося на пошуку 

інформації на предмет дати виникнення, розміщення, форм власності, наявності 

сакральних споруд, фільварку, млина, величини сільськогосподарських угідь 

селян, поміщиків і церкви. Використовувались головно історичні словники, 

архівні джерела, кадастрові плани австрійського періоду, історичні карти. 

На наступному етапі відбувався відбір і аналіз зібраних матеріалів, а 

також перевірка окремих припущень методом натурних обстежень. 

Порівняльний аналіз охоплював архітектурні форми, розпланування села й 

агроландшафтів, а також суспільні й економічні характеристики вибраних сіл. 

Села виокремлювались з погляду на особливість ґенези, організацію, уклад 

полів, топографічне розміщення, форми власності та спосіб господарювання. 

На особливу увагу заслуговує ретрогресивна методика, що полягає в 

реконструкції чергових фаз розвитку, коли на основі поступового зняття пізніших 

нашарувань відкриваються попередні форми в їх первинній якості [8–10]. 
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Виклад матеріалу. 1. Села найдавніші з давньоруського періоду. Це села, 

які виникли в часи раннього середньовіччя, а також ті, що не перебудовувались 

пізніше у зв’язку з німецьким правом. Йдеться про села, які виникли спонтанно 

й розвинулись еволюційно. 

На організацію сільської мережі розселення найбільший вплив мали 

природні чинники і розміщення поселень (у долинах рік), суспільні відносини 

(початки феодалізації відносин), економічні (впровадження нових форм 

власності та господарювання), правно-політичні (закладання нових міст) і села 

як структури забезпечення їх мешканців продуктами. 

Можна ідентифікувати типові морфоґенетичні форми для сіл цього 

періоду. Як первинну форму можна вважати село з одного двору, яке з часом 

розбудови перетворилось у багатодворове. Щодо розпланування домінували 

нерегулярні лінійні вирішення у формі малих придорожніх сіл, забудованих з 

однієї або двох сторін доріг. Були й малі села, організовані навколо площі 

(інколи круглої) у формі нерегулярного овалу. Зустрічаються також села з 

багатьох доріг, найчастіше у формі роздоріжжя. 

Ускладнене розпланування, хаотична забудова та комунікаційна 

неорганізованість виступають характерними ознаками сіл цього періоду. Це 

були первинні форми, що сильно пристосовувались до локальних ландшафтних 

умов. До еволюційних (більш розвинутих форм) можна віднести багатовуличні 

села, які формувались тривалий час в умовах поступового розвитку 

придорожнього села чи організованого на основі площі, а також шляхом 

долучення невеликих присілків. Спільною рисою давньоруських сіл стали малі 

розміри та нерегулярність просторової організації. Проявляються вони в 

асиметричному вирішенні, відсутністю чітких зовнішніх меж села, різною 

величиною полів для вирощування рослин, їх формою. 

Типу структури села відповідали і типи угідь, які сформувались 

відповідно до сільськогосподарської діяльності, а також поступової 

феодалізації суспільних і стосунків власності. На основі археологічних 

матеріалів можна стверджувати, що первинні села мали нерегулярний уклад 

ланів, які оточували забудову. В багатодворових селах структура полів є 

блокованою залежно від окремих власників. Пізніше в результаті поділу 

власності з блокової форми виводиться блоково-смугова форма ланів. Лан — 

одиниця поділу спільних полів, яка відповідала середній величині одного 

селянського господарства, і в подальшому ділиться на загони. 

2. Села, що розвинулись у нових правових умовах та пройшли процеси 

регулювання. Другим із виділених морфоґенетичних періодів є розвиток сіл та 

сільського розселення, що ґрунтується на нових правових засадах (для міст це 

період магдебурзького права) і розпочинається з кінця ХІV ст. У цей період 
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виникають нові села на неосвоєних територіях та відбувається принципова 

реорганізація вже існуючих сіл. На формування сільської мережі розселення в 

період пізнього середньовіччя вирішальний вплив мали адміністративний устрій 

та право, економічно-господарські (розвиток регулярних форм господарювання), 

суспільні та відносини власності (виникнення нових форм земельної власності, 

коли особливе значення мали королівська та церковна власність). 

Серед характерних для цього періоду сільських поселень у Західній 

Україні можна виділити декілька категорій зі специфічними ознаками 

розпланування. Найчастіше використовуються замкнені, регулярні вуличні 

форми розпланування, а також у формі овалу. Вуличні структури сіл 

відрізнялись від сформованих раніше придорожніх сіл регулярністю структури, 

в яких забудова концентрувалася лінійно вздовж вирівняної дороги або 

невеликої річки. Інколи така структура села характеризувалась неповною 

забудовою вулиці. Часто зустрічається, особливо в рівнинній частині регіону, 

овальна форма з різними відмінами розпланування. Відрізнялись вони 

величиною поверхні, планувальною організацією та загосподарюванням 

оточення. Виділяються як відносно великі, так і малі поселення з погляду на 

величину угідь, що до них належать. 

У виокремлений період виділяється і розвивається центральна частина 

села, яка залежно від функцій, які виконує, набирає форм від овалу й 

видовженої форми. Як правило, тут знаходився став, інколи торгова площа, яка 

пізніше підлягала забудові, розміщувались громадські будинки, зокрема 

сакральні. Таким чином інколи формуються й «ринкові» села. 

Усі типи сіл мали ґенезу наслідування, опирались на певних зразках 

розпланування, що були відомі ще з попереднього періоду. При цьому можна 

виділити села, що пережили повну трансформацію попередніх структур, 

зокрема ті, що розташовувались у близькому оточенні міст і активно 

розвивались. Характерною ознакою центрів сіл з цього морфогенетичного 

періоду була їх регулярність, розміщення центрів у серединній частині по 

відношенню до меж села, а також запланована мережа комунікації. 

Прибудинкові городи мали форму, близьку до прямокутника. Їх зовнішні межі 

були відділені від полів другорядними дорогами для господарського проїзду. 

Найхарактернішою формою полів, що знаходились в оточенні сіл 

пізнього середньовіччя, була ланово-нивова. Творили таку форму регулярні 

комплекси полів, що проходили відповідно до смуг власності (ланова модель). 

Їх поділ тісно пов’язувався з трипольовою формою господарювання. Окремі 

лани поділялись на менші городи. Виділяються різні варіанти їх сполучення 

між собою. Існував уклад перпендикулярно-нивовий, в якому середня нива 

була продовженням придомового городу, а решта нив до неї перпендикулярні, а 
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також уклад паралельно-нивовий, який характеризувався паралельним 

розміщенням загонів. Нечасто трапляються в низинних районах регіону лісово-

ланові форми полів, які характеризуються активним освоєнням земель уздовж 

осі долини, що мали смуговий поділ індивідуальних полів. Усі ці форми полів 

мали характер первинний. 

3. Села з ХVІ ст. — періоду розвитку та кризи фільварків. Фільварок — 

форма сільського господарювання, яка існувала ще від ХІІ ст., а від ХІV ст. 

орієнтована на масове виробництво зерна та тваринницької продукції, що 

призначалась як для власних потреб міст, так і на збут. Використовувала працю 

селян на умовах панщини. У ХV ст. відбулись зміни феодальної ренти — 

замість натурального податку введено дармові відпрацювання (панщина). На 

переломі ХVІІ–ХVІІІ ст. відбулась криза фільваркового господарювання, але 

ще до кінця ХVІІІ ст. фільварки виступали основою сільського господарювання 

та високосуспільної ролі шляхти. Після скасування панщини поступової 

ліквідації великих землеволодінь і поділу земель та надання її селянам через 

викуп за власні або державні кошти фільварок функціонує на найманій робочій 

силі. Відповідно, впроваджуються капіталістичні відносини в сільській 

місцевості та господарюванні. Такий процес розпочинається з входженням 

земель Галичини до Австрійської імперії і завершується в 1841 р. 

Період охоплює передусім розвиток відносин панщини та фільварків і 

пов’язаних з цим трансформацій у селі, змін їх архітектурно-просторової 

структури, а також виникнення нових сіл на нових принципах розпланування. 

Ключем до розуміння процесів у селі та їх розпланування є рефеодалізація 

суспільних відносин. У структурі сіл цього періоду виразно виділяється 

панський фільварок (двір), поєднаний із сільською забудовою. Має значення 

кількість фільварків та форми їх поєднання з селом. Виділяються села з одним 

або декількома фільварками. При цьому фільварок може займати центральне 

місце, розташовуватись на окраїні сільської забудови чи ізольовано від села. 

Певні особливості розташування є результатом зв’язку з ґенезою села. Окрім 

розміщення фільварків у структурі сільського розселення, виникає фільварочно-

хутірна форма, коли при фільварку твориться новий населений пункт. 

Окремим є питання архітектурно-просторової структури фільварків, які 

слід трактувати як окремий елемент системи сільського розселення. Більшість з 

них має чітку структуру, яка включає палацово-парковий об’єкт разом із 

поєднаною з ним господарською забудовою, що злокалізована навколо двору. 

Виділяються об’єкти не повністю сформовані, а також фільварки з розбудованою 

внутрішньою структурою і чіткою просторовою композицією палацово-

паркового комплексу. Фільварки могли мати один або декілька дворів 

квадратної, прямокутної, трикутної чи круглої форми. 
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Сільській забудові притаманна нерегулярність як результат поділу 

земельної власності села. Окрему категорію складають села протопромислові, 

які мали кузні, столярні, млини та інші об’єкти. Більшість із них мала характер 

присілків або ізольоване розселення. Були то нерегулярні поселення, що 

творили невеликі групи вздовж короткої, часто тупикової, вулиці (вуличні 

присілки) або концентровані навколо невеликої площі. 

4. Села-колонії, що виникли в часах австро-німецької колонізації регіону, 

творять важливу категорію сіл. Беручи до уваги генетичні критерії, виділимо 

дві групи: першу складають існуючі та той час села, що були заселені 

колоністами і зазнали значної реорганізації просторової структури; другу — 

нові поселення. Розглядаючи морфологічні архітектурно-просторові критерії, 

виділяються села рядової забудови, яка формується паралельними або 

перпендикулярними вулицями, або розташованими під кутом з 

односторонньою чи двосторонньою забудовою. Трапляються і села змішаної 

структури та замкненої забудови з оригінальною геометричною забудовою. 

Не менш істотним питанням нашого дослідження є типологічна 

різноманітність полів. Для попереднього типу сіл властивою була форма 

фільварочно-нивова. Характеризувалась вона перемішуванням смугових наділів, 

що належали селянам, а також фільварочної власності на окремих нивах відповідно 

до домінуючої форми господарювання та ротації системи змін використання полів. 

Була це форма еволюційного походження. У деяких селах з цього періоду 

відмічається явище часткового розділення селянських і фільварочних полів, які не 

творять спільної структури. В цьому періоді зберігаються фільварки як автономні 

елементи розселення, коли основу складала власність фільварку у вигляді великих 

полів, з якими поєднувались невеликі наділи селян.  

Для сіл-колоній у зв’язку з поширенням забудови у вигляді прямолінійних 

вулиць домінує смугова структура полів з виділенням наділів, індивідуально 

використовуваних власниками. Стосовно сіл розпорошеної структури можна 

відзначити структуру блокування полів. Інколи спостерігається поєднання 

блокового типу зі смуговим, що творить змішаний тип. 

5. Села періоду ліквідації панщини. Цей морфоґенетичний період виділено 

стосовно сіл і сільського розселення регіону з причин великих аграрних 

реформ, що відбулися в ХІХ ст., зокрема ліквідації панщини. У цей період 

відбуваються спонтанні на умовах добровільності й організовані владою акції 

поділу наділів, процеси регулювання забудови сіл, парцеляції, панських 

маєтків, що мали на меті часткову або повну просторову реорганізацію сіл. У 

цьому контексті існували великі відмінності рівня трансформації, залежно від 

періоду проведення цієї діяльності, типів власності та структури наділів, 

аграрно-суспільної специфіки села. 
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Аналізований період характеризувався виникненням типів забудови і 

сільських полів як вторинної форми. Інколи доходило до повного змінення 

агроландшафтів, що породжувало нові типи розпланування. У зв’язку з 

процесами поділу виникали ланові просторові форми, які складалися з рядової 

забудови з полями, поєднаними з фільварочною забудовою. 

Траплялося подекуди повне відділення бувшого фільварку від давнього 

села і виникнення навколо пункту сільського розселення фільваркового села. 

Окрему категорію становила забудова у формі рядів як найчастіше 

використовуваної моделі розпланування села в умовах процесів регулювання, 

які в цей час відбувалися. Спостерігаються морфоґенетичні відмінності — з 

однією або кількома розпланувальними осями, симетричної чи асиметричної 

організації. Характерною ознакою багатьох сіл після ліквідації панщини, 

особливо тих, де процеси поділу відбулися з користю й організовано, було 

виникнення забудови колоніального характеру та розпорошення забудови. 

Чимало сіл старшого походження були розбудовані, а сумарним ефектом таких 

змін стала еволюційна перебудова невеликих поселень у регулярні 

багатовуличні структури. 

Аналізовані типи сільської забудови були тісно пов’язані зі структурою 

земельних угідь. На особливу увагу заслуговують фільварочно-селянські форми 

наділів, які характеризуються поєднанням у межах села поділених 

фільварочних земель у формі більших блоків, та селянських індивідуальних 

земель у формі смуг. Фільварочні села, які в окремих випадках творили 

самостійну форму розселення, відрізнялись від попередніх вторинним 

відношенням, поділом відповідно до характеру трансформації. 

Післярегуляційній рядовій забудові відповідали смуги городів, які залежно від 

типу власності на землю та інших чинників були короткі або довгі, вузькі чи 

широкі. Характеризувались вони великим різноманіттям залежно від 

просторової специфіки місцевості та забудови. Виділяються села з загальними 

наділами на одну або дві сторони відносно забудови. Найчастіше 

розташовувались перпендикулярно до дороги, рідко — під кутом, або творили 

радіальну структуру. 

Типи архітектурно-просторових форм сіл та їх розміщення. Одним із 

завдань автора була ідентифікація архітектурно-просторових морфогенетичних 

типів сіл регіону. Вирішення цього завдання відбувалося шляхом 

порівняльного аналізу просторових структур забудови сіл та земельних угод з 

різних періодів. Зроблена спроба реконструкції виникнення та розвитку 

аграрних структур у контексті їх ґенези. Завершенням цього етапу аналізу стало 

виділення основних типів розпланування сіл регіону відповідно до прийнятої 

періодизації й порівняльного аналізу їх архітектурно-просторових складових.  
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Запропонована автором типологія базується на аналізі в основному 

структури розпланування села та земельних угідь, включає морфоґенетичні та 

морфогеометричні критерії. Окремого аналізу вимагає розміщення типів 

розпланування сіл і угідь у просторі регіону. Виділимо морфоґенетичні критерії: 

- історичний період виникнення забудови та формування структури земель; 

- походження форм забудови й угідь; 

- аграрно-суспільна структура села; 

- форми забудови й угідь у їх ґенезі. 

Морфогеометричні критерії включають: 

- рівень регулярності розпланування; 

- рівень просторової розвинутості структури; 

- рівень концентрації забудови;  

- інші геометричні характеристики забудови й угідь (конфігурація, 

величина ділянок тощо). 

Важливим етапом дослідження є аналіз розміщення архітектурно-

просторових морфогенетичних типів у просторі регіону, беручи до уваги 

природно-ландшафтні, правові, політичні, суспільно-господарські та інші 

умови. Визначення зон морфогенетичних типів сіл відбувалось шляхом 

порівняння сіл тої чи іншої території з визначеними типами, які трактуються як 

зразки. Таке порівняння стало можливим завдяки використанню історичних 

карт регіону з різних історичних періодів. З огляду на доступність джерельних 

матеріалів і зроблено аналіз просторової локалізації сіл. 

У результаті аналізу виділено п’ять типів сіл з урахуванням архітектурно-

просторової морфогенези: 1) нерегулярні села на основі площі, вулиці або 

декількох вулиць; 2) регулярні села у формі вулиць і розвинутих навколо площ; 

3) розпорошені села; 4) фільварково-сільські напіврегулярні типи; 5) вуличні 

села післярегуляційного періоду. 

Унаслідок аналізу, беручи до уваги різноманітні природні, правно-

політичні та суспільно-господарські умови, можна відзначити, що нерегулярні 

села найдавніших походжень концентруються в зоні стику рівнинної та гірської 

частин регіону. У цій зоні виникли прикарпатські міські поселення, які були 

осередками адміністративно-господарського життя регіону, а відповідно, у зоні 

їх впливу творились численні сільські поселення. Просторова структура сіл 

обумовлена природно-ландшафтними та політичними чинниками. 

Вуличні й регулярні села на основі площ, що творились із застосуванням 

німецького права (як і міста на основі магдебурзького права), творили 

ізольовані згустки, пов’язані з експансією розселення в регіоні. Вирішальний 

вплив тут мали суспільні та чинники власності. Села виникали на королівських 

і землях монастирів. У цей час розвиваються фільварки, але вони не мали ще 
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характеру окремих елементів системи сільського розселення, а були інтегровані 

в структуру села. У зв’язку з подрібненістю шляхти фільварки не творили 

замкненого комплексу і мали розпорошений характер.  

Аналіз історичних топографічних карт дозволив виділити зони 

розпорошених сіл, зокрема на малородючих землях північно-західної частини 

регіону. До речі, хутірна система розселення збереглась тут до сьогоднішніх 

днів. Поширена ця форма і в гірських районах регіону. 

Напіврегулярні села з чітко вираженим фільварковим господарюванням 

виявлені в основному в центральній частині регіону. Локалізація цих сіл сильно 

пов’язана зі структурою власності, коли сільським розселенням охоплені в 

основному королівські й монастирські землі. У період великих аграрних реформ 

ХІХ ст. відбулося поширення вуличної забудови як форми наслідування для 

більшості сіл, які відбули реорганізацію. Домінування сіл з рядовою забудовою 

спостерігаємо в центральній частині регіону, а також на землях, які були у 

власності держави. Розміщення присілків, яке генетично пов’язане з поділом 

маєтків шляхти, у тих часах не мало замкненого характеру. Були то поодинокі 

сільські осередки в центральній частині регіону, що пов’язані з найбільш 

заселеними територіями, а також села у гірських районах. 

Спостерігається різноманітність відносно рівня збереження селом давнього 

розпланування. Таку оцінку вдалося здійснити співставленням сучасного та 

історичного планів, що відслідковані на історичних і сучасних топографічних 

картах (рис. 1–4).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рис. 1. Фрагмент сільського розселення в районі с. Магерів 1910 р. 
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Рис. 2. Фрагмент сільського розселення в районі с. Магерів 1939 р. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3. Фрагмент сільського розселення в районі с. Магерів 1940 р. 
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Рис. 4. Фрагмент сільського розселення в районі с. Магерів 2010 р. 

 

Це дозволяє зробити типологію сіл залежно від рівня збереження 

первинної просторової структури. Виділяються села, що: 

- повністю зберегли просторову структуру, де чітко проглядається 

первинна структура і які майже не змінили морфологічного образу або частково 

змінилися, але не втратили специфіки розпланування основного осередку; 

- частково зберегли первинну просторову структуру, коли їх 

розпланування змінилося під впливом різних чинників, але просторова 

реорганізація була частковою, і залишилися релікти давнішого розпланування; 

- втратили первинну просторову структуру, в яких процеси змін охопили 

всі складові й просторова структура повністю змінена, а нові простори 

структури не пов’язуються з попереднім розплануванням. 

Підкреслено, що значна частина добре збережених історичних 

морфогенетичних структур спостерігається в селах, розміщених у долинах рік з 

погляду на обмежені можливості перебудови села, а також щільної системи 

заселення на цих територіях. Краще збережені структури в селах пізнішого 

походження, що обумовлено відносинами власності. Найбільшої перебудови 

зазнали села, які були колись власністю короля і монастирів, що відбулося в 

австрійський період розвитку регіону. Значній перебудові підлягали села з 

фільварковим просторовим елементом. Краще збереглися села дрібної шляхти 

та селянські. 

 

 

 

Містобудування та територіальне планування 93



 

Можна здійснити поділ сіл відносно унікальних рис розпланування. Така 

класифікація морфогенетичних ознак з погляду на їх рідкість і унікальність 

дозволить класифікувати об’єкти й обґрунтувати підходи до збереження сіл і 

агроландшафтів у сьогоднішніх умовах. Історичні релікти просторових 

структур сіл і агроландшафтів з різного історичного часу виявляються 

поодиноко й дуже перемішані з морфогенетичного погляду. Важливим є 

ідентифікація територій, які характеризуються подібністю морфогенетичних 

модифікацій і які творять однорідні сільські поселенські утворення. Такі 

території можна трактувати як морфогенетичні мікрорегіони сіл. Це, як 

правило, невеликі скупчення сіл, що характеризуються подібними 

морфогенетичними рисами. У результаті дослідження можна виділити гірський, 

передгірський, центральний та мікрорегіони хутірного розселення. 

Висновки 

1. Проведене дослідження дозволило ідентифікувати цінні й рідкісні в 

масштабі регіону архітектурно-просторові структури сіл та агроландшафтів, які 

збереглись з попередніх історичних періодів. 

2. Доказано, що форми розпланування села та їх розміщення є 

результатом впливу природно-ландшафтних, політико-адміністративних та 

суспільно-економічних чинників, їх змін. Особливо важливими є топографічні 

умови, зокрема долини рік та потічків. Умови ці особливо проглядаються 

відносно ранньофеодальних сіл (давньоруського періоду). Важливими 

виступали правові й чинники власності, які найбільшою мірою проявлялись у 

регулярних селах, що розбудовувались на німецькому праві, в часи пізнього 

середньовіччя та зародження капіталістичних відносин, а також села в період 

колонізації регіону. 

3. Щодо організації угідь найбільший вплив виявили зміни в способі 

господарювання, переходу від дво- до трипольового господарювання, а також 

суспільно-аграрної структури села й поступової втрати фільварочної власності. 

4. Визначено, що архітектурно-просторовий образ сіл регіону є 

різноманітним з погляду виникнення й морфологічних рис. Вдалося 

ідентифікувати для окремих морфогенетичних періодів характерні форми 

забудови сіл та організації угідь. Виділено передусім рядові села зі смуговою 

структурою полів, розпорошені села з блоковою структурою угідь, а також села 

зі складною структурою розпланування та землегосподарського устрою. 

5. Стверджено, що на території Львівської області вирізняються різні 

морфогенетичні типи сіл, виділяються нетипові форми, що виникають із 

регіональної специфіки розвитку системи міського й сільського розселення. 

Пропонується здійснити поділ сіл залежно від рівня збереження первинної 

архітектурно-просторової структури та унікальності ознак. Така класифікація 
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стає основою для обґрунтування заходів зі збереження історико-архітектурних 

субстанцій у сільській місцевості та підходів до оновлення генеральних планів 

сіл регіону. 
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Аннотация. 

Анализируются процессы возникновения и развития форм сел и 

сельского расселения на территории области, исследована архитектурно-

пространственная морфогенеза сельской планировки и организации угодий, 

осуществлена идентификация места исторических субстанций в современной 

структуре агроландшафтов региона и возможности их учета в современной 

градостроительной деятельности. 

 

Annotation. 

The processes of the emergence and development of forms of villages and rural 

settlements in the region, studied architecture and spatial morphogenesis rural 

planning and organization of land, carried out the identification of substances of 

historical places in the modern structure of agricultural landscapes of the region and 

the possibility of incorporating them into modern urban planning.  
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